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PRACTICI  FUNERARE  ALE  TRACILOR   

DE  LA  EST  DE  CARPAŢI  ÎN  MILENIUL I  A.CHR. 

 
Ion NICULIŢĂ, Tudor ARNĂUT 

 

Studiul prezintă analiza unui eşantion de monumente funerare pe care l-am încadrat în spaţiu şi timp după 
cum urmează: 

Hallstatt-ului timpuriu i se atribuie 12 necropole şi morminte izolate, care din punct de vedere al structurii 
pot fi divizate în morminte plane şi tumulare. În cercetarea noastră ne-am limitat la constatările stricte care au 
decurs din analiza mormintelor grupului în cauza. Din lipsa de spaţiu ne limitam la concluzia ca ele au aparţinut 
populaţiei purtătoare a culturii Chişinău-Corlaţeni, care a practicat în exclusivitate ritul incineraţiei, cu depunere 
în urnă sau pe sol. 

Aceleiaşi perioade îi aparţin 10 necropole şi morminte izolate din aria monumentelor culturii Saharna-
Solonceni. Acestea se caracterizează prin predominarea mormintelor tumulare, cât şi prin practicarea ritului de 
inhumaţie, comparativ cu cele din zona de răspândire a mormintelor Chişinău - Corlăţeni.  

Hallstatt-ului mijlociu, îi sunt caracteristice la est de Carpaţi necropolele şi mormintele izolate de la 
Şoldăneşti, Selişte, Parcani, Sărata etc., încadrate în spaţiul culturii Basarabi - Şoldăneşti. Predomină 
mormintele plane iar incineraţia se generalizează, deşi în necropole, în rând cu aceasta, se întâlneşte şi 
inhumaţia. 

https://biblioteca-digitala.ro



256 Résumé 

 
 

Hallstatt-ului târziu îi sunt caracteristice monumentele funerare de tip Bârseşti din zona de sud a spaţiului 
pus în discuţie, cele din Podişul Central Moldovenesc, de tip Pârjolteni, Olăneşti, Slobozia sau  mormintele de 
la Trinca, Volovăţ, Satul Mare. Acestea din urmă gravitează spre grupul de monumente est - podoliene grefat pe 
o tentă tracică pronunţată. În seria monumentelor care marchează sfârşitul perioadei se înscrie necropola de  la 
Dănceni care se individualizează prin biritualismul practicat aici. 

Repertorierea obiectivelor arheologice caracteristice sec. IV-III a.Chr. a scos în evidenţă contrastul net 
între numărul impresionant de aşezări, comparativ cu cel al necropolelor şi mormintelor descoperite fortuit. 
Pentru această perioadă cunoaştem un total de 193 morminte grupate în 25 de descoperiri, dintre care, după ritul 
de incineraţie, au fost identificate 183 de morminte. 

Cercetarea necropolelor şi mormintelor izolate la est de Carpaţi în mileniul I a.Chr. a avut ca rezultat 
precizarea sistemului de înmormântare practicat în zona pusă în discuţie, practici şi obiceiuri care se dovedesc a 
fi, în esenţă, ale lumii tracice. 

Ceea ce atrage atenţia este nu atât apariţia elementelor hallstattiene, cât mai ales practicile funerare care, 
prin esenţa lor oglindesc credinţe străvechi, nu îndeajuns înţelese de noi, şi care s-au constituit în condiţiile unei 
vieţi sociale de comunitate. Prin acestea (depunerea defunctului în poziţie chircită, purificarea prin foc, 
depunerea ofrandei etc.) se dovedeşte că  tradiţiile funerare din necropolele şi mormintele izolate  analizate mai 
sus se menţin  mult timp, ele fiind continuate de o populaţie de acelaşi neam. 

Între tradiţia funerară a bronzului tardiv şi cea a fierului există analogii care nu se limitează la trăsături 
generale comune, cum ar fi poziţia geografică, înfăţişarea exterioară a tumulilor, ritul de înmormântare, etc. , 
nici acestea neglijabile, ci analogiile merg până la identitatea aproape a unor detalii ale ritualului funerar, care 
nu mai pot fi considerate întâmplătoare. 

Admitem printre aceste coincidenţe, în   primul rând, depunerea vaselor de ofrandă, care nu-s urne, pe sol, la 
mijlocul tumulului sau peste rămăşiţele incinerate şi ridicarea în jurul lor, spre a le ocroti, a unei mici construcţii 
rudimentare din piatră locală.  Amănunt deosebit de semnificativ pentru că oglindeşte un fond comun de credinţe 
păstrate de mai multe secole în mentalitatea oamenilor de la o generaţie la alta, este obiceiul de a pune cu strictă 
regularitate în unul din vasele mari de ofrandă altele mai mici. La aceste exemple s-ar mai putea adăuga şi alte 
analogii, care au încă nevoie de a fi verificate, cum ar fi arderea cadavrului pe rug deschis, nu în cuptoare, sau în 
locuri anume destinate, organizarea în timpul incinerării a unui ospăţ funebru, la care participă cei prezenţi la 
înmormântare, şi, în sfârşit, spargerea rituală a vaselor în care s-a servit ospăţul. Prin analogiile arătate mai sus, 
credem că se desprinde clar direcţia în care trebuie să căutăm geneza tradiţiilor funerare la tracii timpurii de la est 
de Carpaţi. În acelaşi timp, prin  legăturile stabilite între comunităţile mai vechi şi acestea, se lămureşte de la sine, 
în chip hotărâtor, problema atribuirii lor etnice. În sfârşit, în măsura în care ipotezele expuse sunt verificate prin 
cercetările efectuate de noi, avem posibilitatea să luăm în consideraţie pe plan istoric problema  componentei 
culturii materiale şi spirituale în vederea  evidenţierii elementelor moştenite. Printre acestea se numără, nu ca cel 
mai neînsemnat, şi aspectul culturii Noua, precum şi legăturile dintre culturile evidenţiate mai sus, considerate până 
în prezent de mulţi dintre cercetători ca având o origine diferită de cea tracică.    
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